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стали ще страшнішими – і за кількістю вбитих і скалічених, і за 

руйнуваннями… Невже завтра у війні гинутимуть мої діти? Отож мені треба 

щось конкретне робити сьогодні. А що?  

Б. Війна оголює людину, показує її справжню суть. Війна може вбити 

людину фізично, але війна не спроможна вбити дух; матеріальні цінності 

байдужі духові. Треба вірити в Бога, треба жити в любові , треба творити добро.  
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ВИКОРИСТАННЯ МАРКОВСЬКИХ ПРОЦЕСІВ У ДОСЛІДЖЕННІ 

ПЕДАГОГІЧНИХ ЯВИЩ 

 

Анотація. Обґрунтовано доцільність використання марковських процесів 

у педагогічних дослідженнях. Розкрито можливості застосування відзначеного 

математичного апарату для моделювання динаміки навчальних досягнень 

здобувачів освіти. Представлено приклад побудови марковської моделі 
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переходів між рівнями навчальних досягнень, а також здійснено її 

інтерпретацію. 

Ключові слова: педагогіка, марковські процеси, метод, моделювання, 

навчання, здобувачі освіти. 

 

Сучасна педагогічна наука дедалі активніше інтегрує методи 

математичного моделювання для дослідження складних освітніх систем. 

Моделювання педагогічних процесів є важливим інструментом наукового 

пізнання, що дозволяє формалізувати складні динамічні явища освітньої 

практики. 

Одним із перспективних напрямів є використання стохастичних моделей, 

зокрема марковських процесів, що дозволяють описувати динамічні зміни 

станів педагогічних об’єктів у часі. Особливої актуальності набуває проблема 

прогнозування результатів навчання, оцінювання ефективності педагогічних 

технологій та виявлення закономірностей переходу здобувачів освіти між 

різними рівнями навчальних досягнень. 

Марковський процес – це стохастичний процес, який характеризується 

властивістю відсутності післядії (марковською властивістю), що 

формалізується наступним чином: 

𝑷(𝑿𝒕+𝟏 | 𝑿𝒕, 𝑿𝒕−𝟏, . . . , 𝑿𝟎) = 𝑷(𝑿𝒕+𝟏 | 𝑿𝒕)  (1) 

У контексті педагогічних досліджень це означає, що ймовірність переходу 

здобувачів освіти до наступного рівня сформованості знань (рівня навчальних 

досягнень) визначається його поточним станом. 

Станами системи можуть виступати рівні навчальних досягнень, рівні 

сформованості компетентностей, внутрішньої мотивації або поведінкові 

характеристики здобувачів освіти та інше. 

Наприклад, у контексті розвитку певної важливої якості здобувачів освіти 

доцільно розглядати освітній процес як систему, що перебуває у постійній зміні 

під впливом педагогічних, соціальних та індивідуально-психологічних 

чинників. З огляду на ймовірнісний характер цих змін, ефективним є 
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використання марковських ланцюгів, які дозволяють описати переходи між 

станами системи у дискретному часі. 

Марковський ланцюг – це математична модель, яка описує процес, у якому 

система переходить між різними станами з певними ймовірностями. 

Зауважимо, що майбутній стан залежить лише від поточного, а не від усієї 

історії. Тобто марковський ланцюг – це випадковий процес, який задовольняє 

умову 1 (див. рівняння 1). Інакше кажучи, марковський ланцюг – це 

марковський процес із дискретним часом і дискретними станами [1]. 

На нашу думку, в педагогічних дослідженнях доцільно використовувати 

марковський ланцюг як окремий випадок марковського процесу для 

моделювання переходів між рівнями розвитку певної якості здобувачів освіти 

(навчальних досягнень), наприклад, спортивної культури. Марковський ланцюг 

є дискретною формою марковського процесу, адаптованою до моделювання 

педагогічних систем. 

Важливим етапом побудови марковської моделі є визначення множини 

станів системи. У педагогічному дослідженні станами системи можуть бути 

рівні сформованості навчальних досягнень здобувачів освіти: 

S1 – низький рівень; 

S2 – середній рівень; 

  S3 – достатній рівень; 

S4 – високий рівень. 

Кожен стан характеризується сукупністю певних показників, які 

відображають, наприклад, мотивацію здобувачів, сформованість знань та інше.  

Марковський ланцюг описує процес переходу здобувачів освіти між 

рівнями навчальних досягнень у часі (наприклад, від семестру до семестру). 

Перехід між станами задається матрицею ймовірностей: 

𝑃 = (𝑝𝑖𝑗), ∑ 𝑝𝑖𝑗 = 1
𝑛

𝑗=1
,  де 

𝑝𝑖𝑗 – ймовірність переходу здобувача освіти зі стану Si у стан Sj. Кожен рядок 

матриці нормований до 1. 
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Таким чином, для формалізації динаміки навчальних досягнень доцільно 

використовувати дискретний марковський ланцюг із скінченною множиною 

станів. Матриця ймовірностей переходів матиме вигляд: 

𝑃 = (

𝑝11 𝑝12   … 𝑝1𝑛

𝑝21 𝑝22   … 𝑝2𝑛

𝑝
⋮

𝑛1
𝑝 

⋮

𝑛2
 … 𝑝

⋮

𝑛𝑛

) 

Ймовірності переходів визначаються на основі результатів педагогічного 

експерименту за формулою 1: 

𝑝𝑖𝑗 =
𝑛𝑖𝑗

∑ 𝑛𝑖𝑗𝑗
,  де 

 𝑛𝑖𝑗 – кількість здобувачів освіти, що перейшли зі стану Si у стан Sj. 

Формула 1 визначає  зв’язок математичної моделі з реальними 

емпіричними даними. 

Визначимо динаміку розподілу станів. Стан системи у момент часу t 

описується вектором розподілу: 

𝜋(𝑡) =  (𝜋1
(𝑡)

, 𝜋2
(𝑡)

, … , 𝜋𝑛
(𝑡)

), де 

𝜋𝑖
(𝑡)

 – частка здобувачів освіти в стані Si у момент часу t [1; 2; 3]. 

Еволюція системи визначається співвідношенням: 

𝜋(𝑡+1) = 𝜋𝑡𝑃 

Це рівняння дозволяє прогнозувати зміну розподілу здобувачів освіти за 

рівнями у часі. 

У науково-педагогічному контексті марковська модель дозволяє: 

– описати динаміку розвитку важливих якостей здобувачів освіти – 

відслідковувати перехід від нижчих до вищих рівнів навчальних досягнень; 

– оцінювати ефективність розробленої моделі педагогічного впливу 

(дидактичної системи) до експерименту, а також після її впровадження; 

– виявляти стабільні стани – закріплення здобувачів освіти на певному 

рівні навчальних досягнень; 

– виявляти критичні етапи – низьку ймовірність переходу здобувачів 

освіти, наприклад, з рівня навчальних досягнень S2 на рівень S3. 
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Отже, марковські ланцюги є ефективним інструментом моделювання 

педагогічних явищ, що дозволяє описати динаміку розвитку важливих якостей 

здобувачів освіти, виявити закономірності переходів між рівнями та 

обґрунтувати педагогічні рішення на основі кількісного аналізу. До переваг 

використання марковських ланцюгів у науково-педагогічних дослідженнях 

належать: можливість забезпечення кількісного аналізу та прогнозування; 

наочність інтерпретації результатів, а також адаптивність до поставлених 

педагогічних задач. 
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У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ 

 

Анотація. У тезах розглянуто проблему формування рефлексивних умінь 

старшокласників у процесі вивчення англійської мови. Обгрунтовано роль 

рефлексії як складника розвитку особистості та ефективного навчання. 

Визначено методи та прийоми розвитку рефлексивних умінь на уроках 

англійської мови. 
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